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A KOLOZSVÁRI KÖZLÖNY 
m- Nyolcz ezyszetre beküldött előfizető után tisztelet-példánynyal szolzáltmk. 

A képviselőháztanácskozási 
rendjének szabályozása. 
G Parliamenti életünk folyamát szem- 

ügyre véve bármelyik párt mélyebben gon- 

dolkodó, előrelátó, részrehajlatlan férfia sem 

tagadhatja, hogy a házszabályok javitása oly 

hatalmasan és régóta kopogtat az országház 

ajtóin, hogy annak megoldását csak hetekre 

is halasztgatni menthetlen könnyelmüség lenne 

melyben már félig akkor benne valánk, midőn 

az agyonbeszélés taktikája miatt valamennyi 

üdvös reformkérdést jobb időre kelle elha- 

lasztani. 
Mindenki azt hitte, hogy a jelen ülésszak 

helyre pótolhatja az akkori mulasztásokat; s 

ime ott állunk megint, hogy az államköltség- 

vetést se lehet rendes uton, a maga módja 

szerint megszavazni. Az ilyen parlamentáris 

élet nem lehet az ország érdekeire nézve üd- 

vös; ezen mullhatlanul segiteni kell, s miután 

a baj kutforrása a tanácskozási szabályok hé- 

zagaiban keresendő, ezeket kell bár későn, de 

valahára pótolni, javitani, 

Az 1848 IV. trvk szerint ,a házszabá- 

lyoknak szorosabb tanácskozási rendet illető 

része csak az évi ülések végével és csak a 

törvényjavaslatok tárgyalásának bevégzése 

után modosítható. A tanácskozás higgadt 

menetét megakasztó, a botrányokból politikai 

tőkét faragó, sőt azt in solidum kizsákmányal 

ni kész ellenzékünknek ez az ő védsáneza, 

mely megül már előre szórja a gyanusitás nyi- 

lait a többség ellen, 

A legujabb vád az, hogy a szólásszabad- 

ságot akarja megszoritani, mert az általunk 

imént idézett 1848 IV. trvk, szerintök ,„a ki- 

sebbség jogainak egyedüli biztositéka ;1 ha te- 

hát a többség az évi ülés vége előtt javitja 

meg a házszabályokat „valódi erőszakot 

követne el a kisebbség jogain és a 

nemzet szabad képviseletén;" a 

„parliament maga megszünnék a nemzet aka- 

ratának képviselője lenni. 

Ime hogyan akarna ellenzékünk fegyvert 

kovácsolni saját politikai merényeiből „a nem- 

zet akaratát képviselő többség ellani 

Igenis uraim ! mert az a hu zamos idő óta 

pengetett theoria, hogy a nemzet k a törvény- 

hozás kisebbsége képviseli nemhogy vparlia- 

mentaris lenne, sőt alkotmányos sem lehet 

Féltik a kisebbség jogait azok, kik a 
többségét lábbal tapossák; erőszak elköveté- 

sét emlegetik azok, kik a mult ülésszakon is 

hetekig üzték az absolutizmus ezen mestersé- 

gét a báránytürelmű többséggel szemben. 

Valóban az ártatlan farkas meséjét juttatják 

eszünkbe! 
Az ellenzék egyik tagja bizonyitékok mél- 

kül vádat emel a kormány tagjai ellen, s a 

hazafias ellenzék a helyett, hogy ezt az egyet 

rendre utasitaná, őt elhallgatásra birná a köz- 

jó érdekében – ha már ezt a képvitelőház 

elnöke maga helyén és idejében tenni elmu- 

lasztá, – mintha csak aranyat akarna sod- 

ronnyá nyujtani egyetlen alaptalan gyanusi- 
tásból oly vádat készit, mely legujabb alkot- 

mányos korszakunkat egészben át fogja, s az 

ország valamennyi volt miniszterét szeretné a 

vádlottak i padjára ültetni; teszi ezt látszólag 

oly jámbor arczezal, mintha a botrányt maga 

is megelégelte volna s legfőbb gondja arra 

lenne irányulva, hogy az üdvös törvények 

megalkotásának müűvét többé mi sem akaszt- 

hassa meg; a nemzeti akarat érvényesülését 

hordja ellenzékünk ajkain, a midőn épen en- 

nek terrorizálására, meghamisitására tör mind- 

untalan, az eszközökben nem válogatva. Ez 

ellen jó biztositék vala Simonyi határozati ja- 

vaslatának elvetése. 
Mi legalább ily körülmények közt alig 

tudnánk csodálkozni, ha a többség netalán ki- 

méletlenül járna el a „tanácskozási rend. biz- 

tositékainak megállapitása körül, szem előtt 

tartván azt, kik ellen kell a higgadtan tanács- 

kozhatást biztositani, korlátokkal övedzeni. 

Egyik pesti lapban olvassuk, hogy a ház- 

szabályok javitásánál arra is kell figyelni, hogy 

ezután ne nyomasson ki a ház, minden boldog- 

talan inditványt csak azért, mely ily alakban 

nyujtatott be a ház asztalára; miután ez által 

nemcsak a ház drága idejét vesztegetik, hanem 

a sajtó is módot lel a legszélsőbb, sajtóvétsé- 

get involvaló közlemények akadálytalan terjesz- 

tésére. De főleg azt hangsulyozza a ,„Kk", 

hogy az uj szabályok adjanak az elnöknek jo- 

got arra, hogy a botránycsináló tagtól a tár- 

gyalás illető stadiumára a szót kereken elvon- 

hassa, sőt 20—–30 tag inditványára mondhassa 

ki a ház, hogy „a szónok méltatlannak bizonyi- 

totta be magát a képviselőház tagjai közé szá- 

mittatniet; ez utóbbitól azt reményli, hogy az 

illető izgágáskodó sietni fog mandatumát le- 

tenni. 

E föltevés kevés emberismeretre mutat. 

A botránykészitők ezt kevésbe vennék, kivált 

ha pártjuk köre e határozat után ovatiókban 

részesitené; a jelen viszonyok közt azt mon- 

daná az ilyen fenegyerek: mit nekem az, ha a 

,jogfeladók elitélnek, elég rehabilitatio, ha a 

„hazafiak" megéljeneztek. 

A méltatlannak-nyilvánitás drastikus esz- 

köze tehát nem sokat használna a parliament 

tekintélye helyreállitásának, s a tanácskozási 

rendnek se lenne biztositéka. A mi nézetünk 

szerint kevésbbé drastikus és mégis czélrave- 

zetőbb a parliament megkövetése a 

mondott Bottányos szavak visszavonása által; 

ha ezt az angol gentlemanek parlamentjében is 

lehet alkalmazni, nem tudom, miért lenne le- 

alázó nálunk, Azután e szabály alkalmazásával 

únkább eleje lenne véve annak, hogy az ellen- 

párt ugy in camera caritatis ujabb rést üssön 

a törvényhozás méltóságán, minthogy valószi- 

nüleg azt mégis röstellenék az ellenpárt vezé- 

rei, hogy az orsságot megkövetett tagot tap- 

sokkal jutalmazzák. 

Az ily megkövetés nem is korlátozná 
(Angliába se korlátozza) a szólásszabadságot, 

csak a szószátyárság nyelvére vetne lakatot; 

s hogy ennek parliamentben helye ugy sem le- 

het — ezt aligha fogja nyiltan bármelyik szél- 

bali vitatni. 

Torda, nov. 21. 

A tisztválasztás megtörtént, minden párt, sőt 
azoknak is ritka megelégedésével, kik máskép akar- 
ták volna, főleg a polgármesteri hivatalt betöltetni. 

Nov. 18-án — mint kitűzött választásinapon 

— csaknem teljes számban összegyülvén a kép- 

viselő-testület, az elnőklő alispán ur rövid, de ve- 
lős szavakban előre bocsátotta a jelen választásnak 

városunkra nézve fontos voltát, intve és kérve, 
hogy minden párt személyes érdek nélkül és min- 
den pressió mellőzésével, tiszta meggyőződés sze- 
rint ejtse meg a választást. Ezután volt főhadna- 
gyunk Szig ethi Sándor maga és tiszttársai nevé- 

ben eddigi hivataláról leköszönt. 
Mlendő lett volna a város ezen sok év óta 

buzgó hivatalnokának lemondását köszönet sza- 
vazással viszonozni, nó de mi baloldaliak vagyunk, 

s az efféle méltóságunkkal nem egyezik meg. 
Most számba vétettek a candidáló listák, me- 

lyek talán 4-5-felől e perczben lettek előter- 
jesztve. 

Az egyik szabályos listában a szervezet sze- 
rint egy főorvosi és egy alorvosi vagy is inkább 
két orvosi állomásra is voltak ajánlva; mire legelő- 

ször Puhl Ignácz szólalt fel az iránt, hogy egyfe- 
1ő1 városunk pénztára nem birván jelenleg két or- 
vost fizetni, másfelől a pénzhiány takarékosságot 
parancsól, és ennél fogva inditványozta, hogy ez- 
uttal csak az egyik állomás töltessék be; ezen in- 
ditványt pártja nagy helyesléssel fogadta; mindenki 
tudta,hogy a megye által is helybenhagyott szerve- 
zet ellenére ez azért történt, hogy telivér baloldali 
sebész barátjokat a főorvosi állomásba becsem- 
pészszék; az ellenpárt pedig a szervezet szerinti 
két orvosi hely mellett küzdött. A vita nagyon he- 
vesen folyt,léha szó és betük bonczolgatása között, 
személyeskedésekbe is átcsapván, mignem Nagy 
Imre erélyesen tiltakozott minden vitatkozás ellen, 
miután a mai gyülés csak választásra lőn kitüzve; 
ebben Veres Dénes is támogatta, melyre egy- 

szerre vége lett az elkeseredett haszontalan szósza- 
poritásnak; e tárgyban különösen részt vettek: 
Szabó Lajos, Ferencz Márton és fia, Mau- 
rer Béla és többen, részünkről Nagy Imre és 
Szentpéteri Nemes János nagyon erélyesen. 

Ezek után az elnök a választást 4 szakaszban 

categoriánként, 4 szobában, 4 bizottmány kineve- 
zése mellett rendelte el, és az nap délutáni 2 órá- 
tól estvéli 6 óráig határozta a szavazatszedéseket 
és ezzel a gyülést bezárta, mire a józanabb rész 
nagyban távozott, de ez alatt a másik részről azon 

kivánság merült fel, hogy jobb lenne az egész sze- 

mélyzetre egyszerre egy bizottmánynál sza- 
vazni; a nagy mozgás között az elnöők még benn 
lévén, ujból folyt a vita e fölött pro és contra, mig- 
nem végtére az elnök a béke kedvéért (elég hibá- 
san) az első enuntiátiót megmásitotta és e párt ki- 
vánságát teljesitette. Pártunk legnagyobb része már 
ekkor nem volt a teremben. Ekkor érkezett vissza 

Nagy I., kinek épen tárgyalási órája volt a törvény- 
széknél, tiltakozott az eljárás ellen és óvást jelentve 
ujból elment. A zaj mindinkább növekedett, vég- 
tére Ferencz Sándor a jelenlevők névszerinti fel- 
jegyzését kivánta, mivel látta, hogy egész pártja, 
több mint ötven, még jelen volt; — erre egyik 
igénytelen polgár Ctalán nem is tudta miért) távoz- 
ni akart, de az inditványozó abban igen hevesen 
akadályoztatni szándékolta és ajtózárást kivánt. (Ez 
aztán az igazi baloldali pártfegyelem 1) Látva az el- 

nök e nyilvános pressiót, ellenszólott, a gyülést 
bezárta és távozott, s igy az összeirásból semmi 
sem lett!! 

Részemről — fájdalom! a gyülésben szabad 
n. 

meggyőződést aránylag keveset, de annál több rész- 

rehajlást, ingerültséget és nagy párfegyelmet ta 
pasztaltam az ellenfélnél, kik már vasárnap egész 
délután Szentkirályi cábor szállásán tanácskoztak, 

tervezgettek és hir szerint talán egymást esküvel 
is kötelezték, szóval mindent elkövettek győzel- 
mükre, de az eredmény a végén mégis kimutatta, 
hogy sokan mellettünk szavaztak a cardinális hiva- 
taloknál. (Első eset mostanában Tordán, hogy a 
baloldal értelmesebb része szakitott vezéreivel). 

Tizenkilenczedikén számbavették a szavaza- 
tokat és következő eredmény tünt ki: 

szavazatból Szi igethi Sándor 43 s 
a polgármesteri hivatalra, ellenfele Sz a 
felett, ki csak 34 szavazatot kapott. R 

megnásította legalább nem válk okuk tovi 

Alkapitány: Nemes Miklós 
János. Ellenőr: Nagy Gyötgy. 

nos. Alorvos: Szász Sándor, Főjeg 
Gábor. Aljegyző: Baran vai 
rentzi Sándor. i 

A szavázások csendesen és minden 
zaj nélkül történtek, és talán jó volt, hogy 

gerkednisik morl a miT 

A válans a 

ugy most se rrz 

egyik tő stabalis t 

denkit becsületesnek kel 
lenkező be nem bizonyul, s 

mennyi eddigi országgyülés kgn 
mazza. Parlamenti usus szerint az tala in 
zotthoz hasonló enquétekné 
a felsőházat a birói szerep ill 

ben titkos rendőrséggé akarja 
tet, mely saját tagjainak j jó h 

szerepet a ház termászete 

gadni. 

A ,P. Napló Kori 
nosan óhajtott tárgy 
idejüleg benyujtott Si 
tot veszi bonczkés al e 
mint a kormány vád alá helyezését, 
vád nincs, tehát annak lehető őtere: 
lament rendeljen vizsgálatot, 
előleges iissztlépéset feltételezné, mel 

már volt 
abban a Csernátony-fél 

mint ilyen pedig nemcsak kárgy 
oknái fogva sem fogadható e 



1 e igaz rarad, miszerint 
kölcsönt vegyünk fel, hogysem az államja- 

maráksolmk s ezzel a ezélszerű s gvökéres 

ramontan „Kelet (B. K)-ja 

evégezte a kathol. autonomia ellen irt 

ágait még pedig azzal, hogy tőlünk a haza- 

ot és a deákpártiságot megtagadja, ismé- 

e szélbalinak nevez s csakugyan öltögeti nyel-
 

ajta! Az ily ellenfél czáfolatot annál kevésbbé 

1, mert férczelményeiben a dologértésnek 

bbj jelét sem adta, állitásait egyről-egyig 

forraszthatmó De ki bajlódnék az elfféle 

yvást gyanusító és nyelvelő palástival. Majd 

ga idejében megvilágitjuk a kath. auto- 

a kérdését, s akkor bátran elvárjuk, hogy bár- 

elyik protestáns felvilágosult hazafi tegye reá a 

delvüség, a jogegyenlőség, a a vallásszabadság 

részrehajlatlan mértékét. A próbakő, előre mondjuk 

elet" (B. K.)-ja minden tanitóinak, nekünk 

igazat adni és nem azoknak, kik minket vé- 

lemre kényszeritettek. Különben azt is be kell 

Hanunk, hogy a CB. K.) által intézett támadások 

eljesen ártalmatlanok, még a szunyog sem dong 

fölöttők — kár a pepírórb melyet, ez irkákkal el- 

gyek helyzete változatlan ma- 
g. A ministerek ma este 6 

tottak; — azonban semmiféle 

a sem jutottak el. Egyetlen miniszter 

e lemondását. Azonban lehetetlen elő- 
folyamatot, melyet a legközelebbi vita 

Sem Kerdrel, sem Broglie nem választatott 

meg a Kerdrel- féle inditványt tárgyalandó bizott- 

mány tagj vá. A kormány ezen kettős kizáratást 

önmagára nézve előnynek látszik tekinteni, — s 

yülés majdnem két egyemő részre lenne 

mények közt a bizottmányhoz utasi- 
ilvános megvitatása hihetőleg azt 

dményezné, hogy a többség a kormány mellett 

szavazna; — azonban remélik, hogy a bizottmány 

engedmények mindkét pártot képessé teendik vala- 

! gyezkedésre jutni el, az alkotmányi módo- 

alapjait illetőleg. 
zonban azon es étre, ha ily egyezkedés nem 

jeltel javaelat iránt a kornány oly ve- 
nvedne, mely annak lemondására ve- 

e, azt állítják, hogy ama többség, mely Thi- 
meg fogja buktatni, a végrehajtó hatalmat 
-Mahon bornagynak fogná felajánlani, a jobb- 

trum kebléből vett ministerekkel. 
iszterek neveit is emlegetik, 

itt Geről jános a temes- 

s lo0 sekezéteb Géozi János a Bá- 

é32 —3 1. V. ő. Hubert Langu. 1575. aug. 16-ki hite- 

hirt sokan csupán oly czélból ter- 

ost már bizonyos, hogy ezen bizottmányban 8 

ag a kormány elíen, s 7 tag a mellett van; 5 e 

konmány közt még a nyilvános vita előtt vala- 

egyezkedés fog létrejönni, s hogy kölesönös 

je tik hogy Thiers bé külékenyebbő tegyék, a 

s a bizottmány közt megkezdendő alkudo- 

zásokban. 
A város nagyon nyugodt. Némely politikai 

meetingek tartattak; s noha az utczákon nem nagy 

zaj van, az emberek lelkében nagy izgatottság 

uralkodik. 

Spanyol állapotok. 
F. h. 16-ki ülésében a senatus is megsza- 

vazta a 40000 főnyi hadjutalékot, a törvény meg- 
nyerte a király szentesitését s gyors foganatosítá- 
sára biztosok küldöttek a tartományokba. Időköz- 
ben azonban a madridi katona kötelezett ifjuság 

gyülést tartott, melyben elhatároztatott, hogy min- 
den törvényes eszközökkel ellenezni fogják az ujon- 

czozás keresztül vitelét, mire nézve külön junta ne- 
veztetett. Hasonló történt az ország több más pont- 
jain is. 

A madridi tüzértisztek szintén tartottak 
a napokban meetinget navarrai tiszttársaik ügyé- 
ben, kik Viktoriában fogságra vetettek, mert kijelen- 
tették, hogy Hidalgo tábornok, a tartománynak 

ujonnan kinevezett kormányzója alatt nem akarnak 
szolgálni. Hidalgot ugyanis arról vádolják, hogy az 
1866 jun. 22-ki pronunciamento alkalmával mint 
tüzérhadnagy, a San Gil laktanya altiszteit katonai 
feljebbvalóik meggyilkolására buzditotta, sőt maga 
is részt vett ezek lemészárlásában. A kormány 

valószinüleg azzal fogja a tisztikart megnyugtatni, 
hogy a nevezett tábornokot a carabinierekhez 
teszi át. 

A hadseregnek ezen renitens szelleme termé 

szetesen még növeli a kormánynak a karlista láza- 
dás hosszas tartama miatti aggályait. Ez magya- 

rázza meg, hogy Baldrich tábornok kataloniai kor- 
mányzóhoz komoly kérdést intézett, honn n van, 
hogy noha a fegyveres karlisták alig 4000-en 
vannak, mig a tábornok ötszörös katonni erővel 
rendelkezik, a fölkelés mégis nem csak anva ilag 
növekedik, hanem eskölcsi tekinté ye is megszi- 
lárdul. Mire Baldrich azt a külöőnös feleletet adta, 

hogy részéről minden lehetőt megtesz, azonban 
nem szabad feledni, hogy a felkelők mind spanyo- 

lok s mig a helységek, melyeknek leginkább érde- 
kökben feküdnék a lázadás elfojtása, a karlista 
bandákat formaszerint élelmezik és minden módon 
támogatják, más tábornok sem fog nálánál többre 
menni. Szakértők ellenben azt állitják, hogy 

Baldrich korlátolt elméjü ember, ki nem tudja a 
rendelkezésére álló tulnyomó erőt felhasználni. 

A karlista főnökök most a csapatok egy 
uj nemét szervezték „Mosos de Eseuadra" név 
alatt, kirekesztőleg azon rendeshadseregi altisztek- 
ből, kik a szeptemberi forradalom után elbocsáttat- 
tak s ennélfogva elégűletlenek. Ezen emberek ké- 

pezik mindenütt az előcsapatokat, a sereg szinét 
s nekik köszönhetni leginkább a karlisták által 
ujabban kivivott eredményeket. Például arra nézve: 
miként tesznek e csapatok szert népszerüségre, 
szolgáljon a következő eset: Sabadell vidékén 

egy rabló banda nagy rémülésbe hozta a lakós- 
ságot, mely e csapás ellen az átvonuló királyi se- 
regnél keresett oltalmat, de hasztalanul. Másnap 
egy század ily „mosos" vetődött egyik faluba s a 
lakosok panaszára azonnal kiindult a rablók fel- 

keresésére, személyesn rájuk akadt, és legyőzte 
őket; a foglyok ott helyben főbe dövettek. Aztán 

visszatért a faluba, és a győzelem alkalmából tar- 

tott hálaadó isteni tisztelet után a nép által fényesen 
megvendégeltetett. Erre aztán ellehet mondani Ro- 

pert Peel-lel: ,„Bizony furcsa egy ország ez a 
Spanyolország- 

Az országgyülés ez idő szerint egy sajátsá- 

gos czimkérdés fölött verseng. Az oviedói tarto- 

mány-gyülés alkalmasint még a király augusztusi 

utazásának benyomása alatt határozatot hozott, 

melylyel a spanyol trónörökösök régi czimét : 

„austriai herczeg Amadeo király egyik fiára ru- 

házta. Únnepélyes küldöttség menesztetett Madridba 

s ez a szokásos formaságok közt fogadtatott is a 

királyi kastélyban. - Ezen czimet I. Don Juan 

alkotta, midőn fiának Henriknek Asturia tartományt 

a lancasteri herczeg leányával, Katalinnal való há- 

zassága alkalmával oda adományozta 1388. év- 

ben. Az országgyűlés akkor a király indítványá- 

ra Asturiát önálló herczegséggé emelte, hogy vala- 

mint az angol trónőrőkösnek „walesi herczeg, 

a francziának „Dauphin", ugy a spanyol trónörő- 

kösnek is ezentul „asturiai herczeg" legyen a czi- 

me. I. János király ekkor bemutatta az országgyű- 

lésnek a legelső asturiai herezeget, királyi palást- 

tal ruházta föl s homlokán megcsókolá. Igy kelet- 

kezett ezen czim, melyet mostanában hárman vi- 

selnek. Az egyik, az első Izabella királynő fia, 

ki most a bécsi Theresianumban van, a másik 

VII. Carlosnak a fia, Jaime, kit atyja szintén astu- 

riai herczegnek hiv, a harmadik pedig a mostani 

uralkodó Amadeo király fia. Ki tudja nem fog-e e 
három ezimkövetelő egykor Spanyolországnak nagy 

nyugtalanságot okozni! Jovey Hevia képviselő az 

astriai küldöttség hódolatát nem hagyja szó nélkül, 

kérdést intezet a kormányhoz, vajjon nem hajlandóa 

e az oviedoi tartománygyülés határozatát semmisnek 

nyilvánitani ? 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, nov. 26-án 

— Figyelmeztetés. T. polgártársa- 

inkkal sietünk tudatni, hogy lapunk 

november 1-e óta legjutányosabb 

árban vesz fel bármily alak- 
ban hirdetéseket: s ha kivánta- 

tik, a fogalmazásról is gondoskodik 

a „Kolozsvári Közlöny 

kiadó-hivatala. 

ő felsége a király f. hó 22-én 
Bécsben meglátogatta az ,Ostreich. Kunstverein4 
kiállitását, kiválóan sokat időzött Matejkó , Báthori 
István4-ja előtt. 

199 1872—3. kolozs. k. tud. egyetem. 
A kolozsvári magyar kir. egyetemnél egy könv- 
tárnok-segédi állomás betöltendő, mely- 
lyel 600 frt évi fizetés és 120 frt szálláspénz jár. 

A kik ezen állomást elnyerni óhajtják, kellő bizo- 

nyitványaikkal fölszerelt folyamodásukat f olyó 
évidec. 20-ig adják bé az egyetemi rectori 

hivatalhoz. A kolozsvári kir. tud. egyetem ta- 

nácsa. 

– Bartakovics érsek a velenczei muzeum- 
ból megvette néhai Pyrker László német költő s egri 
érsek szép márvány-mellszobrát. 

– Mint hirdetési rovatunk mutatja, 
a magyar földhitelintézetek száma egygyel szapo- 
rodik, s annyival inkább figyelmünket igényli, mi- 

vel Erdélyre nézve fióktelepet igér, s épen azon 
osztályra irányozza munkakőrét, mely a hitelt leg- 
inkább nélkülözi, a kisbirtokra. Miután hitelüzleteket 
is állit, melyeknél a földbirtokos személyi hitelt is 

eszközölhet magának, a kolozsvári kereskedő e nézve 
szintoly előnyös, mint a tőkepénzesre, kinek pén- 
zére 7-s kamatot biztosit. Az erdélyi üzlet élén 
ugy látszik gr. Eszterházi Kálmán fog állani, mint a 
kinek nevét a választmányban látjuk. 

— Jotékonyság. Haynald érsek a csu- 
rogi templomnak 14,000 frtot adományozott, egy 
paplak épitésére pedig 2,400 frtot, és az iskolát is 
tetemes összeggel segélyezte. - 

— Jubileumm. Müller német költő f. hó 
14-én ünnepelte 50-ik születésnapját, és irói mű- 
ködése 25 éves jubileumát Lipcsében. 

- A bécsi világkiállitáson a bábol- 
nai és mezőhegyesi ménesekből kitünő példánylo- 
vak lesznek kiállitva. 

— I. Közlemény. A kolozsvári önkén- 
tes tüzoltó-egylet alapitó tagjai lettek: br. 
Bornemiszsza János ő nagyméltósága 100 o. éc. 
frttal. Korbuly Gergely 100 frttal. Gr. Bánfi Béla 
100 frttal. Br. Bornemiszsza Leopold 100 frttal. 
Pártoló tagok lettek, azaz kötelezték magukat 
3 évre 4-4 o. é. frt fizetésére: Czimzetes püs- 
pök Keserü Mózes; lefizette a 3 évi 12 o. é. frtot. 
Lönhardt Ferencz apát és plébános, kifiz. a 3 évi 
12 o. é. fritot Ákoncz János; kifiz. a 8 évi 12 o. 
é. frtot. Vikol Gergely, fizetett egy évi részletet. 
Wolf János, fiz. 1 évi részletét. Csapó Sándor, fiz. 
1 évi részletet. Tauffer János, fiz. 1 évi részletet. 
Frőlich Vilmos fiz. 1 évi részletet. Engel József,fiz. 
1 évi részletet. Kiss Sándor, fiz. 1 évi részletet. Vi- 
kol András, fiz. 1 évi részletet. züllich István,fiz. 1 
évi részletet. Aszlán János, fiz. 1 évi részletet. 
Florián és fia, fiz. 1 évi részletet.: Szilágyi Károly, 
fiz. 1 évnegyedt részletet. Svarczer Ferencz, fiz. 1 
éyi részletet. Münster Ede, fiz. 1 évi részletet. Gzi- 
riák Sándor, fiz. 1 évnegyedi részletet. Varga Dá- 
niel, fiz. 1 félévi részletet. Tauffer Gyula, fiz félévi 
részletet. Sallai István,fiz. félévi részletet. Pap Elek, 
fiz. félévi részletet. Ákonoz József fiz. 1 évi rész- 
letet. Orbán József kávéházi jövedelméből 100 
frtot ugy vesszünk, mint alapitótagsági dijt, s az 
önkéntes tüzoltó- egylet alapitó tagjai közé 

sorozzuk, a 100 frton felüli összeget ajándék czi- 
men vezetjük be. Fogadják az moták az egylet ne- 
vében köszönetünket. Kolozsvártt, november 23. 
1872. Minorich Károly fő- parancsnok. Biró András, 
jegyző-segédtiszt. 

– Nagy-Váradon a hirhedt Balla Ger- 
gely ügyében a jövő hó folytán tartják meg a vég- 
tárgyalást. 

— Görezből irják, hogy az olasz ha- 
táron csak az oly magyarországi málhákat bo- 
csátják át, jól megfüstölve, melyek a pesti olasz 
gonsul igazolványával vannak ellátva, 

— Technikusoknak. A keresk. minis- 
teriumnál égy 1000 frtos ösztöndij jött üresedés- 
be. Pályázhatnak azok, kik a polytechnikumot ki- 
tünő eredménynyel végezték, s magukat kötelezik, 
hogy tanulmányaik befejezte után legalább hat 
évig tanári állomást fogadnak el. 

– A fiatal spanyol király egézsségi 
állapota jobbra fordult s rövid időn való teljes föl- 
gyógyulását remélik. 

— A königgrátzi erősség felhagyása el- 
határoztatott. 

— Meglehet csak adoma, Azt beszé- 
lik, hogy Majoros képviselő, a nőemancipatió par- 
lamenti lovagja, e napokban egy tisztes hölgyet 
vezetett Trefort közoktatási ministerhez. E hölgy 
engedélyt kért arra, hogy az érettségi vizsgát lete- 
hesse, mert szeretné a bölcsészeti tanfolyamot hall- 
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mely a mellette volt malmokkal támpontot, esetleg 
védelmet nyujthatott, mig a Marosau át, a vessző- 

gát — csatavesztés esetében — a visszavonulásra 

hidul szolgálhatott. 

Itt kezdődött meg jul. 10-én a nevezetes 

csata, melyet az ország két nagy politikai pártja 
egyiknek élén a törvényes fejedelem, másiknak a 
trónkövetelő, mindkettő idegen segélylyel vivott 
egymás ellen, s mely Erdély politikája fölött volt 
határozandó. A csatát az ifju Székely Mózes – e 
század egyik legjelesebb szülötte – kezdé meg a 
fejedelem részéről, oly erős támadást intézve Békés 
táborának előcsapata ellen, hogy csak megfeszitett 
küzdelemmel lehetett vissza verni. Gyulafi,a fejedelmi 
sereg fővezére,a sereg zömével rontott a középre, 

mig Báthori Békés által vezetett jobb szárnyat ro- 

hanta meg; dühös harcz fejlett ki a két tábor kö- 

zőtt, mely délelőtti 10 órától, késő estig tartott; a 
csatarend felbomlott; végre a fölkelő tábor ingae 
dozni kezdett, a balszárny elnyomatott, csak a Bé- 
kés által vezénylett szárny állott rendületlenül, mi- 

dőn serege vesztve látván a csatát, futásnak eredt, 
a gyalogság a malomgátra tolult, a lovasság a vizbe 
ugratott, s bár a Békés által vezényelt hadcsapatok 

fedezék némüez a visszavonulást, sokan estek ál- 
dozatául. 

Békés is menekült néhány főurral előbb a 
bethleni várba, félórai pihenés után jul. 11-re vir- 
radólag Szathmár felé ki Magyarországra Kassára és 

: onnan Prágába Maximiliánhoz; 198) Báthori ismét, 

198) Lásd a harczterjedelmes leirását Bethlen II. 

301-320 II. Somogyi 104—106 II. Istváníy Lib. XXV. 

fegyverrel is legyőzte őt; és mint gyöztes megkezdte 
a bosszu művét,a büntető megtorlást. Az elfogott fő- 

urak közül ötöt még a csata szinhelyén felakasztatott, 
s más nap. jul. 11-én kapusi táborából Apally Ger- 
gelynek parancsot adott ki a fölkelők javai lefogla- 

lására, 199) melyet 19-én különöben Kendi veok 

javaira nézve ujabb parancsban megrendelt. 200) 

Jul. 25-én megnyilt a kolozsvári gyülés is, 

melyen a fejedelem főemberei állaló és irásban bőven 

előterjesztve 201) a forradalom mozzanatait, a. nam- 

dektől ,efféle gonosz embereknek és nozzátarto- 

zóknak büntetése felől való deliberatiót és suffra- 

giumot kivánt. 202) A gyülés elfogadta előter- 

jesztéseit és megengedte a fölkelők perbefogatását; 

minek alapján a fejedelem „mindazokra, kik a há- 

boru jogán elfogva voltak, mind a kik elfutottak, 

vagy itt-ott az országban lappangtak, oly szigoru 

büntetést kivánt, melynek emlékezete a ma- 

radék előtt is példa gyanánt álljon.* 204) E végett 
jul. 30-án, midőn az ország karai és rendeivel, 

számos jogtudóssal, itélő mesterekkel és itélő 

táblabirákkal együtt igazságszolgáltatás vé- 

gett törvényszéken lett volna, a iscusi ügyek igazga- 

les tudósitások alapján irt levelével 117—11911. Trausch 

Chronicon Fuchs. L. Olt. I. 68–69 II. Oltárd egy chro- 

nometerben örökíté: ,„AVDaX Békési MiLes perlt, áfiV- 
k Ipse.6 

199) 1, az okl. gr. Kemény Suppl. VII. dn 

javaira nézve ujabb parancsban megrendelt. % 

200) U. 0. 361—36211. 

201) 1I. az országgyülési végzést Erd. tör. tára I. 

tója Zsombori László áltálhütlenségibün miatti kere- 
setet támasztatott a fölkelők ellen, azoknak fej és 
joszágvesztésen elmarasztalását kérvén. Alperesek 
magyar, vagy lengyelországi birákra hivatkoztak ; 

142. 1. V. ö. Beth. II. 325-9 II. 
202) Erd. tört. tára I. 143 I. 

itéliák el azok, ne ezek, a kik velök szemben har- 
szoltak, kik felperesek és birák is egyszersmind és 

kiknelk. a bosszuság forr sziveikben. A törvényszék 
ezt el nem fogadván, a fiscusi ügyek igazgatója 

előterjesztései értelmében hozott itéletet; 204) még 
pedig a vagyonvesztést — daczára számos törvé- 

nyek tilalmának és az igazságot tisztelők heves 
megtámadásának — a fölkelők nejei és gyerme- 

keire a legszigorubban alkalmazták, századokkal 
azután, hogy Szent István, II. Endre és Nagy La- 
jos királyok törvényben mondták ki: csak a bünöst 
sujthatja tette büntetése ; századokkal az aranybulla 

ellenállási záradéka kelte után, 116 évvel meg- 
szünte előtt. 205) Az itélet szerint: Békés Gáspár, 

200) I. Betbl. II. 320—331 II. 
206) Ez itélet szigora és törvénysértő Natározatai 

kitünnek, ha némely régi törvényeinkkél vetjük egybe 

például Szent István 1II. végz. 35 a fölségsértők bünte- 
tését megszabva azt mondja: „bona illius in Regiam 
veniant potestatem, ipse vero subjacent sententiae filius 

innocentibus remanentibus" Az 1231-ki végzemény 24. 

oz. szerint a bünös neje hitbérétől sem volt megfosztható, 
Báthori saját joszágaitól is megfosztá ez itéletben. Nagy 

Lajos 1351 10 és 19 czikkben áz 1514. beti végz. g 

czikke és a hármaskönyv több helyén találkozunk azon 

tiltó rendelettel, hogy az ártatlanok ne büntettessenek. 
Báthori itélete nem igazságszolgáltatás, hanem zsarnoki 

boszu volt, a Pókaiaknak adott különös kegyelem pedig 

örökös szennyfolt az ő fejedelemsége történetének lap- 



gatni s majdan tanszéket nyerni az egyetemen. 
„De hát megvan-e kellő érettsége 24 kérdé a mi- 

niszter a pártfogótól. „Hogyne, — felelée 
— hiszen 48-as. 4 

—- Az ultramontan „Kelete más bő- 
rébe bujva obégat a miatt, hogy a 2Kol ozsvári 
Közlöny* olvasói folyvást szaporod- 
nak Kolozsvártt ép ugy, mint a vidéken, az övéil 
meg egymásra, nyakra-főre hátat forditnak annak 

a „Kelet"-nek, a mely a protestansok liberalismu- 
sát naponta megtagadja hétszer. Hja az a türelmet- 

lenség és arrogantia még senkit sem ültetett be az 

erd. evi ref. püspöki székbe, s azokat sém fogja 
oday juttatni, kik most, télviz —dején is sületlensége- 
ket kiabáltattak a , Kelet (B. K*)-jával nem ügyel- 
ve arra, hogy a palást itt is, ott is kilátszott. Ép 
ezek a pálástosok használtak volt fel minden esz- 
ke aj „Kol, Közl.6 ellen: előbb azt hirdették, hogy 

helyét pótolandják, majd biztositó társaság ügynö- 
keivel gyüjtettek előfizetőket; a városban házról 

házra jártak maáguk; kezet fogtak a szép időmuta- 
tót kedvellő szélbalival is, csakhogy emergálhassa- 

nak; — most ezek a szelid emberek lángot fujnak 
azokra, kik elismerik és hirdetik, hogy a „Kolozs- 
vári Közlöny jobb a „Keletf.- mél, tehát erre kell 

előfizetni, Kár ezért dühöngni, kár játszani a tüzzel; 
elperzseli a bajuszot (a hol van) s a szakállat is, 
kívált ha a kéznél levő -- amosus röpirat is 
megtalálna gyuladni. 

A szemkoroda nagyobbitására czél- 
zó intézkedések folytán a berendezési munkálatok 
gyorsan eszközöltetnek az Wnzelrfélg Có-vári) ház 

elyiségelken. 

– A katonai hadtudományokból 
tegnap d. e. tartatott az első előadás a jog s ál- 

lamtudományi kar helyiségében. 

—- Egy fazék ezüst pénz. Hunyadme- 
gye Tisza község határán Furduj József román 
földmives okt. 16-án szántás közben egy fazék 

ezüst pénzt forditott ki ekéjével. A h. megyei 
tisztség erről értesülvén, rögtön intézkedett, hogy 

a talált kincset az illeeő Dévára behozza. Ott a 
tisztség megbizta Káskántin György főjegyzőt, 
hogy a pénzeket rendezze, ki e megbizatást vég- 

rehajtván, ugy találta, hogy a fazékban volt 50 

darab nagy ezüstpénz a legépebb állapotban min- 
denik következő felirattal : Heracleos Soteros Tha- 
zlon, 902 romai köztársasági családi pénzek, de 
az imperatorok pénzei ezek közt alig találhatók. 
Az eként rendezett pénzeket Szereday Ignácz al- 
ispán azonnal felküldötte a pénzügyminiszteri- 

umhoz. 

—– Termékenység. A bécsi városszinház 
igazgatóságához az utóbbi időkben épen 300 uj 
szinműü nyujtatott be, melyek közt természetesen 

igen kevés logja a próbát tulélni. 

- A .Kelet" ujdondásza azt találná 
helyesnek, ha például a történetből nyomorékoknak, 

megcsonkultaknak ismert egyéniségeket, mint telje- 
sen épeket személyesitenék szinészeink a kolozs- 
vári szinpadon, az ellenkező, hozzánk beküldőött, de 
helyes nézetért lapunkat támadja meg szokott 
finom modorával. Csak tartsa meg tudományát, mely 
az elemi osztályokba se lenne bámulat tárgya. Kü- 
lönben ugyan ki akarná fehérre mosni a ,Sze- 
recsenét?! 

— Pénz-lelés. A sváb-hegy közelében 
fekvő Berger-féle szőlőben egy munkás egy török 

rézpénzzel telt, fazekat talált. A pénzdarabok nagy- 

sága régi kétgarasos rézpénzünkkel egyezik. 

— Amerikának is meglesz nemsokára 

Juan de uar rtelyt, i. társulatot alap D 0 

Santa-Cruzig. A pálya kettős 
ban nyilik meg. 

—- Dr. Genersich Antal előadásait, a 
gyakorlati boncztanból, a „Karolina" orsz. kórház 
helyiségében tartja. 

sinű lesz és 1883- 

—– A ,„Károlina kórház"igazgatósága 
mint halljuk, ismét szóba hozta a szent ferencz- 

rendiek felsőszénutczai nagy kiterjedésű kertjének 

megvételét, hogy oda egy alkalmas s jól rendezett 
kórházat lehessen épiteni. 

Nyolczéves öngyilkos. Párizsban f. 
hó 17-én egy nyoloz éves leánykát vontak ki esz- 
méletlenül a Szajnából, ki, miután magához jött, azt 

mondá, hogy anyja megbüntette, s ezért akarta 
magát megölni. 

—– Nemzetkőözi udvariasság. Az an- 
gol kormány az angol parlament legutóbbi határ- 
zatainak egy példányát a közös miniszterium utján 
megküldte a magyar kormánynak. 

— Műüvészi hir. Gallmayer k. a. a bécsi 
„An der Wienő szinház énekesnője, alkalmasint 
az „Ezüst pohárá operette előadásakor történt tisz- 
tességes kifütyöltetésért, szerződését a nevezett 
szinházzal fölbontotta. 

—- Cholera. Buda-Pesten a járvány kez- 
detétől fogva nov. 21-ig összesen 378 ember esett a 
cholera áldozatául. 

- Erdőégés. Konstantinápolyból irják, 
hogy az anatoliai erdők huzamos idő óta égnek, és a 
körüllevő helységeket nagyon veszélyeztetik. 

— Bécsnek jelenleg összesen 8,052,885 
tallér adóssága van. 

—- Miksa császár köpenyege. Nan- 
cyból irják, hogy a lothringiai herczegekért ez év- 
ben is szokott ünnepélyességgel megtartott gyász- 

mise alkalmával mutogatták azon köpenyeget, me- 
lyet Miksa főherczeg azon napon viselt, midőn 
mexikói császárrá fölkenetet. A gyönyörű kék se- 
lyem köpeny fehér moire-al van bélelve és számos 
arany arabeskekkel, medaillonokkal stb. diszitve, 

Feltalálója a saint-epitre-i lelkész személyesen fogja 
azt királyunknak átadni, 

— Tegnap este városunkban két 
osendőr egy szökevény olaszt nyomozott, ki álli- 
tólag Kolozsról több ezer forinttal odább állt. A 

szinnazhoz is elnéztek a csendőrők, remélve, hogy 

az olaszt műélvezete közben lephetik meg, de 

hiába. 
—– Rátskai, magyar büvész tegnapi elő- 

adása mint mondják sikerült: mutatványai nem 
egészen ujak, mindazonáltal sok ügyességgel 

adja elő azokat. ; 

- A ,„Hilária" dalegylet szorgalmasan 
készül a deczember hó elején rendezendő dales- 

télyre. 

- A „Pannonia" vendéglőben napról 
napra nagyobb az élénkség és vigság, miben jo- 
részt Salamon János magyar nótái mellett a gond- 
dal kezelt konyhának is van érdeme. — Tegnap a 
katonai zenekar játéka tette élvezetessé az estet. 

—- Magyarosodás. A pesti kereskedők 
csarnok, mely a főváros legelső czégeit foglalja ma- 
gában, ügykezelési nyelvéül a magyart fogadta el. 

Jegyzőkönyvei is magyarul fognak vezettetni: Még 
nehány ily példa és meg van kezdve a haladás 

nemzeti nyelvünk érdekében. 

Békés Gábor, Telegdi Mihály, Csáki Pál, Bornemi- 
sza Bold., Harinai Miklós, Károlyi László, Alárd 
Ferenoz, Kendi. Gábor, Kendi Farkas, Radák László 

Radák Imre, Veres János, Barabási Ferencz, Vár- 
falvi Bálint, Hallabori Pál, 
György, Csákor Mihály, Szentmihályfalvi Péter, 
Andrássy Péter, Asszu Mátyás, Ilyési Gáspár, Szo- 

dorai Ferencz, Apór Miklós, Décsei Tamás, Széki 
Kálmán, Pattantyus Balázs, Móré László, Tomori 
Ándrás, Tomori György, mint elmenekültek, javaik 
elvesztésére és számkivetésre itéltettek az elfogott 
főurak : Kendi János, Harinai János, Patócsi György, 

Pókai János, Pókai Péter, Csanádi János, Miske 
Győörgy, Székely János, Baládfi Gábor, Bogáti 

Gáspár, Barcsai Miklós, Csányi Miklós, Kabós 
Farkas, Szigeti Pál, Csákány Balázs, Olcsárdi Mik- 
lós, Horváth Menyhért, Gyalókuti György más fog- 
lyokkal együttesen törvény elé állittatni rendeltet- 

tek, később azonban többnyire fej- és vagyonvesz- 
tésre itéltettek el. 206) 

Oly drakói szigoru volt ez itélet, hogy az 

igazságot mélyen érző Wesselényi Ferencz itélő- 
mester, könnyezett, midőn felolvasta. 20T) Az or- 
szággyülés magáévá tette ez itéletet, kérvén a fe- 
jedelmet, hogy — mint a végzemény 11-ik pont- 

ja szól - ,a mely itélet nagyságod méltó kiván- 
sága és parancsolatja szerént a vétkesek ellen ez 

generalis gyűlésben gonddal egyetemben mind or- 
szágul szolgáltattunk, és ellenek publice pronun- 
cziáltunk, kiről szententia levelet is irattunk: az 
mű szentencziánkat, mint ilyen nagy dologban ngod 

200) L. az itéletet közölve Bethlen II. 332- 
380 . 

207) Bethlen II. 332 1. 

Miske András, Csákor 

helyén hagyja s minden időben erejében tartsa és 
tartassa, hogy a törvénynek erejét, és az büntetés- 
nek kemény voltát minden ember eszébe vegye és 

róla példát vegyen, tanuljon, hogy ilyen vesze- 
delmes dolgot meg ne merjen ezután kisér- 
leni. 208) 

Aug. 6-án, az országgyűlés utolsó napján a 
fejedelem aláirta az itéletet, 8-án a halálra itélteket 

kivégeztette a kolozsvári piaczon, 34. székely or- 
rát és fülét megcsonkittatta, 34-et pedig Szamos- 
falván felakasztatott. A porta által kiadott Auntalfi 
Imrét és Tinodi Sándort, Békés ügynökét, – Déván 
börtönbe záratta. 

Szept. 21-én, midőn vérpad, bitófa és börtön 
az ország csendjét visszaállitotta, hálateljes levél- 

ben köszönte meg Báthori a szultánnak segitségét: 
„Az minemüű ellenség az elmult napokban ide re- 
ánk és a hatalmasságod országára jött vala, igy irt 

ama levélben — a te hatalmasságod szerencséjé- 
vel Isten azokon győzedelmet ada, és őket megve- 
ré, kiért az ur isten te hatalmasságod tartsa meg 
és éltesse sok esztendőig, azonképpen özvegyek 

és árvák te hatalmasságod hosszu életeért, és jó 
szerencséjeért éjjel-nappal istent imádnak. Én is, ki 

te hatalmasságodnak talpa alatt való alázatos rabja 
és szolgája vagyok, ilyen kegyelmességét nem csak 
megszolgálni, de halálommal is megmutatni igyek- 
szem, valamikor az isten és az üdő hozandja. 6 209) 

Várfalvi Nagy János: 

208) Erd. tört. Tára I. 148-9 11. Mike Art. Biaek 

I. 574 1. 

tt, a tk 
segélyővel etatól a Cordillerákon és az Amazon- 
folyamon keresztül vsautvonalat akar épiteni egész 

gában a napokban egy társulat alakult, melyn 
tagjai kötelezik magukat, 
nem emelnek kalapot, 

9 Szalai: A magyar történelemhez n6-t m 

- u iparág. Párisban egy fogművés 
következő hirdetményt tett közzé. „Van szeren 
csém tudtára adni a t. közönségnek, hogy a köze- 
ledő téli idényen, tánozvigalmakra, estélyekre, s 
egyéb ünnepélyekre, teljes fogsorokat, ugy egyes 
fogakat is kikölcsönzök. 

— Somógyban a marhavészben eddig 
jelenleg a vész szünik. 267 drb. marha hullott el, 

– Nagymérvüű lopás. Konstantiná- 
polyban egy fiatal ember 200,000 frtot lopott, s 
ezzel nyomtalanul eltünt. 

— Bismaroek herczeg egészségi állapo- 
tával most nagyon sokat foglalkozik az északné- 
met s főleg a porosz sajtó. Vannak lapok, me- 
lyek kételkedni mernek abban, mint ha a herczeg 

csakugyan komolyan beteg lenne; mondják, hogy 
kitünő egészségi állapotnak örvend, lovagol és va- 

dászik, és nov. 11-én egy vaddisznó vadászat al- 
kalmával hütötte volna csak meg egy kissé magát, 

mire egy csuzos roham jött rá. Mondják, hogy a 
herczeg 3/1-ed évre vissza szándékszik vonulni az 
ügyvezetéstől, és hogy ez időt folyton Varzinban 
akarná eltölteni, Hogy a herczeg igen nagy munka- 
terüvel van elhalmozva, azt mindenki tudja: a nó- 

met birodalom kanczellárja, külügyminiszter és mi- 
niszterelnök Poroszországban, Lauenburg minisz- 

tere stb. — Csodálni lehet, hogy egy ember mi- 
ként birt eddig is oly roppant munkaterhet elviselni. 

A „Spen. Ztg."" — tudvalevőleg Bismarck lapja— 
komolyan kikel azon hirek ellen, mélyek állitják, 
hogy a herczeg komolyan nem beteg. 

— II. Oszkár királyt jövő évi május 15- 
kén fogják svéd, julius 18-án pedig norvég ki- 
rálynak megkoronázni. 

– Mathuzsálemina. pPesten a József- 
város vigutczájában közelebbről egy 105 éves nő 
halt meg, kinek hátrahagyott leánya 68 éves. 

— Spitzeder-affaire. A müűncheni ke- 
rül. törvényszék zár alá vevén nevezett leányasz- 
szony vagyonát s kiszámittatván az aktivákat és 
passivákat, kitünt, hogy az aktivum — oda szá- 
mitva az ingatlanokat is - 1.936,671 frt 16 kra 
megy, az eddig bejelentett passivum 3.561,804 
Írt 48 krra megy — ugy, hogy már eddig is a 
reászedettek károsodása 1.625, 232 ífrt 32 krt 
tesz. 

— Nagy föltünést okoz német művészi 
körökben az, hogy Wagner Richárd , Tristán és 
Isolde4 operáját, melyből már a berlini udvari szin- 
házban számos próba is tartatott, most egyszerre 
visszavette, 
Berlinben előadatút 

—- Egy Magyarországi ozigány zene- 
társulat ad jeletleg Hamburgban hangversenyeket 
és rendkivüli tetszésben részesül. 

—- Egy álpüspököt köröznek most, ki 
persa főpapnak adta ki magát, magyar egyházna- 

gyoktól jelentékeny pénzösszegeket csalt ki, s egy 
sok nyelvet beszélő titkárral utazik. 

– Papirkerekek Anerikában E kez 
rekek vaspánttal vannak ugyan ellátva, de a fát 
gép nyomással tömöritett papiranyag képezi, mely 
idővel annyira kiszárad, hogy faragni is lehet, mint 
a fát. 

—- A ezipészek felmondják a szol- 
gálatot. Berlinben jelenleg egy általános czipész 
kongressus ülésez, melyben a következő határoza- 
tok lettek elfogadva: 1. A kongressus konstatálja, 
hogy a czipészek közül akad 
dalmi réteg közt, a legtőbb mellbeteg és az elhaló 
mellbetegeknek 4/, -ét ők szolgáltatják. E baj oka: 
a hosszu munkaidőben, a ki nem elégitő táplálék- 
ban, igen rosz lakviszonyokban, és a már a szü- 
lőktől örökölt betegségekben rejlik. Ez okból min- 
deniknek az a nézete, hogy szervezkedés által e 
bajokan segitve legyen 2. A kongressus a világ 
bármely részében lakó pályatársuknak szabad be- 
teg pénzládák alapitasát ajánlja, s több más pon- 
tozatoknak felvétele után, 4. pontul beveszi, hogy a 
kongressus által delegált permanens bízottság, kö- 
telezi magát, nyilvános gyülésezések összehivása 
által, s a sajtóban az iparos tanonczokkali 
bánásmódban, egyáltalán az egész tanoncz-ügyet 
illetőleg mutatkozó visszaéléseknek elejét venni. 
Továbbá a tanonozok testi állapotának gondozá- 
sára a legnagyobb gondot igér forditni. Á folyto- 
nos üléssel a ezipészmesterség üzése közben fel 
kell hagyni s a szülőket és tutorokat figyelmeztetni 
kell arra, hogy gyermekeiket és védenczeiket ne 
adják a czipészmesterségre. 

— Moskvából irják, hogy ott s a kö- 
nyéken az ösz rendkivül szép, és a másodszori 
eper- és almavirágzás, sőt termés is, a midennapi 

dologhoz tartozik, Az orgonafa is már másodszon 
virágzik. s 

Kalap levevés ellenes egylet 

hogy a köszöntések 

köszönnek. Az egyletnek keletkezése első 
már 24 tagja akadt. 

AVadászlap szerint a monarchia j 
összesen 

dijat nyertek; legtöbbet a klad klőa 
ménes „Drum Major"-ja, 28,648 frtot, 

pályáin ez idéán 230 ló versenyzett, 
289,2069 frt. 

Bime nkalsanapás ja, 19, 276 frtot. 

előre fogságba kiséré, oly gazdag tárházá 
mindennemüű ékszereknek, 

megmenthesse magát. 

seban, hová Francziaországból érkezett számos 

köztük olyanok is, miket Versaillesban s más 

és minden kérés daozára sem akarja 

Caesar) ügyesen alakitott, 

sokat aratott. B o ér Emma (Maritana) he 

valamennyi társa- 

50/, nemzeti kölcsön 70.30. 1 

hanem katonai modorban 

jönnek napfényre, ez üzletet illetőleg, közöl 
nevezetesebbeket : Az u, n. „társalgonő 

milyet egy 
boltjában nem találni, ehez járult még egy 
tözéktá nelybe ak drágább selmékből 
dag választékban l 

tek a ánenet eonöl tr 
állottak a Spitzeder és s zó társnője rendel 
sére. — S mindezt úp nyíre a szegén 
gyármunkások, mő mege 

ocertaen 
bölcsész özvegye és leánya szá 
és Angliában 30, 000 mo tgy 

raud ur nem rég szeny a' 
Bligny melletti erdőben járkálv ,két viper 
Sebesen rohant rájuk s botj kvl le akara üt e 
ket, de megcsuszott és eleebt Epi klatbak 
rást érzett kezén. Azt hitte, esett, 
egy harmadik vipera okozt 
fü között. A méreg hat 

érkezett s Milleraud ur felgyógyulásához ke 
ményt kötnek. Az által elpusztitott, z 

tulhaladja á négy zállan. tott, viperák a 

lugenia excsászárné névna 
18-én Camden-Houseban, Chislehurstban ne 

ünnepeltetett meg. Reggeli 11 , 
kor az ekcsászár, az excsászárné s az excsá: 
herczeg a misét hallgatták meg, mire Camd 

déz gyült mintegy 200 hive a napoleoni dynast 
k, különböző ajándékokat és feliratokat ny 

z ajándékok pompás virágcsokrokból 

lyeke lymisae franczia ezredek küldtek. 
arezeznő egy zöld selyemmel 

Nemzeti szinház. 
Hétfő, nov. 25-én ,Don Caecsar 

zank Dumanoir 5 felvonásos szinjátéka. Ed 

bot közönségünk jól ismeri. Kov á cs Gyula ( 
a korhely de 

spanyol fovagot jól személyesitette, gy 

fogta föl szerepét lés szépen játszott, nem 

ben Mátrai (miniszter) is. Szen tg 
Ckirály) Ken di (Montfior) Körösiné 

Távirati tudósitás a b 
November 25-ről. 50 

csön 103.—. Bankrészvénye. 
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a kisbirtokosok földhitelintézete 2,500 darab 200 forintos névértékü részvényére. 
birto. földhitelintézete, melynek központi székhelye Pest, szervezési munkálatait immár bevégezte és legköz

elebb fiókin- 

: en Erdély részére Kolozsvártt leendő szervezését is bevégzendi. 

ntézet üzleti müködését legrövidebb idő alatt fogja megkezdeni. 

t syndicatus még az intézet megalakulta előtt 2,500 drb. részvényt szilárd számlára azon czélból átv
ett, hogy ezen, a hazánk- 

nos mint nemzetgazdászatilag nagyfontosságu közép- és kisbirtokos osztály reszére felette szükséges hitelintézetet, minden 

é lől biztositsa, illetőleg, hogy annak életbelépését a pénzpiacz pillanatnyi szeszélyeitől függet
lenné tegye. 

A syndicatus feladatának megfelelt, midőn közvetve egy életképes és egy általános szükséget kielégitő intézetn
ek lételét biztositá. 

övetkező alaprajz a legvilágossabban mutatja, mikép az intézet - felvirágzásának minden biztositékát magában foglalja, 

az üzleti tőkének dus kamatozást eredményezendi. 

lirt syndicatus elhatározta, részvényei elhelyezésére nézve, a tőzsdei bevezetés utján szokásos elhelyezési módnak alkalma- 

etlen a közönséggel érintkezésbe lépni, és annak e vállatatban részvételét ez uton is lehetővé tenni. 

alólirt syndicatus a kisbirtokosok földhitelintézetének 2,500 drb. részvényére ezennel nyilvános aláirást nyit, a követ- 

észvény után 20 frt. készpénzben leteendő, A részvény aláirása által azon kötelezettséget veszi magára az aláiró, 

r leléteményezett 20 frton kivül még a 200 frt. névértékü részvénynek 400, -kát az intézet igaz. választmánya által kiir andó 

befizetni tartozik. 
első 20 frtnak letétele alkalmával az aláirónak a részvény-jegyzés elfogadására megbizott helytől — elismervény, 

a 40 ', -nak 

után pedig az intézettől egy alapszabályszerü részvény-igazolvány szolgáltatik ki. 

valószinü tuljegyzés esetében aránylagos leszállitásnak kellend ugyan történnie, mindazáltal figyelem leend arra, hogy az alái- 

sztvett közép- és kisbirtokosok részvények birtokába s igy azon lehetőségbe helyeztessenek, miszerint az üzlet menetére saját- 

őrző befolyást gyakorolhassanak. 
irt syndicatus magát a hazánk nevezetesebb várossaiban müködő, alantabb névszerint felsorolt nyilvános pénzintézetekkel ösz- 

tetésbe helyezte, melyek a részvény-jegyzést a fentebb elősorolt feltételek mellett elfogadják. 
"estem: Az intézet helyiségében (Zsibárus utcza 1 sz. a.) 
Pesti bank. (Dorottya utcza 10 sz.) 
Aradon : Aradi kereskedelmi- iparbank. 
Brassóban: Brassói ált. takarékpénztár. 
Debreczenben: Debreczeni kereskedelmi- és iparbank. 
Győrött: Győri hitel- és zálogkölcsön-intézet. 
mMód-Mező-Vásárhelyt: Hód-Mező-Vásárhelyi gazdasági-, ipar- és föld mivelési-bank. 

Massán : I. felső-magyarországi zálogkölcsön-intézet. 

Kolozsvárt : Kolozsvári hitelbank és zálogkölcsön-társulat. 

Mecskeméten : Kecskeméti kereskedelmi, ipar, hitelintézet és népbank. 
M.-Vásárhelyt : Erdélyi kereskedelmi- és hitelbank. 
Máramaros-Szigethen : M.-Szigethi takarékpénztár. 

Nagyváradon : Biharmegyei kereskedelmi-, ipar- és termény-hitelbank. 
N.-Manizsán : Nagy-Kanizsai ipar- és hitelbank. 
Nagybecskereken : Torontáli takarékpénztár. 
Pozsonyban : Nyugot-Magyarországi leszámitoló- és hitelbank. 
Sopronyban : Sopronyi hitelbank. 
Szegeden : Szegedi hitel- és zálogintézet. 

Székesfehérvárt: Székesfehérvári kereskedelmi-bank. 
Szombathelyen: Szombathelyi kereskedelmi-, ipar- és földmivelésibank. 

Szathmárt : Szathmári takarékpénztári-egyesület. 
Temesvárt: Temesvári kereskedelmi és jelzálogbank. 
Veszprémben : Veszprémi takarékpénztár. 

mrmnmásgrábban : Első Horvát takarékpénztár. 

A jegyzés valamennyi aláirási helyen megnyittatik f. évi nov. 28. reggeli 9 órakor és tart ugyanezen hó bezárolag 30 napjáig d. u. 5 róráig. 

A kisbirtokosok földhitelintézetének alaprajza. 
A kisbirtokosok főldhitelíntézete leginkább a kisbirtokos, bortermelő és kisiparos osztályok számára létesíttetett, melyek az eddig működő nagy pénzintézeteink által a hitel jótékonyságából kivoltak zárva. 

Az intézet alaptőkéjét egy millió forint képezi, mely 5000 drb. 200 forintos — névre szóló részvény kibocsájtása által
 szereztetik be, s mely a régi részvény-tulajdonosnak előjoga fenntartásával két millió 

részvényekre 400/, befizettetett, az intézet megkezdi működését, a hiányzó 600, további befizetését csak a közgyűlés rendelheti el, azonban valószinü, högy ezen befizetések nagyrésze a tartaték- 

a 79. §. szerint: ha a tartaléktőke annyira emelkedik, hogy az eredetileg befizetett részvér ytőkét eléri, ennek fele a hátralékos rész
vénytőkének előállitására fordittatik. 

a van a magyar korona területén a magas kormány engedélye mellett fiókintézeteket fálállitani. 

zlet, melyet előmutatóra szóló záloglevelek kibocsájtása által eszközöl; miután ezen záloglevelek 15, legfeljebb 30 év alatt kisorosoltatnak, utánuk —70, kamat fizettetik azok köny- 

lid kezelés mellett nagy kelendőségre számithatnak annyival is inkább, mivel a magas pénzügyministerium részéről, zálogleveleinek az állampénztáraknál biztosítéki érték gyanánt leendő 

ilátásba helyeztetett. 
arékpénztári üzlet; az intézet jogositva van ugy betéti könyvecskékre, mint pénz árijegyeknek kibocsátása mellett is pénzbetéte

ket elfogadni, és miután kivételes helyzeténél fogva pénzét a többi mű- 

jobban hasznosithatja, a nála elhelyezett betétek után magasabb kamatlábat biztosíthat. 

intézet ugy a központban, valamint fiókintézetek székhelyén, hilelegyleteket –ugy személyi mint jelzáloghitelre — a földbirtokosok számára alapit, ezen hitelegyletek tagja lehet, 

11áthat , hogy az intézet alapitásánál a közhaszon czél mellett azon törekvés lebegett szem előtt, egy aránylag csekély tőkével, azonban szilárd alapon, nagy üzletot bonyolitani s ez által a befek- 

ek a szokottnál magasab kamatozást szerezni. 
Alárirásokat elfogad Kolozsvártt a hitelbank- és zálogkölcsön-társulat. 
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